GV: NGUYỄN VĂN THIỆN-TRƯỜNG THCS THỤY TRƯỜNG-TỔ KHTN-KHBD ĐẠI SỐ 9


Tuần 32-Tiết 63

Ngày soạn 18/4/2023
ÔN TẬP CUỐI NĂM (tiết 1)
I.MỤC TIÊUCẦN ĐẠT

1.Kiến thức  

   - Học sinh được ôn tập các kiến thức về định nghĩa, các phép toán về căn bậc hai,các 


phép biến dổi căn bậc hai. 

   - Học sinh được rèn luyện về rút gọn, biến đổi biểu thức, tính giá trị của biểu thức và một vài câu hỏi dạng nâng cao trên cơ sở rút gọn biểu thức chứa căn bậc hai. 

2.Kĩ năng

      - Rèn tính cẩn thận trong trình bày cũng như tính toán chính xác.
- HS giải tốt các dạng toán đã học 

- Học sinh được rèn luyện kỹ năng biến đổi biểu thức

- Rèn kĩ năng giải phương trình, bất phương trình...
3.Thái độ 
- Có thái độ học tập đúng đắn, tích cực, chủ động trong học tập

4. Phát triển năng lực:

      - Phát triển năng lực hợp tác, tính toán của học sinh.


II.CHUẨN BỊ 
1. GV: + Bảng phụ tóm tắt các phép biến đổi căn thức bậc hai . 
   + Phiếu học tập kẻ sẵn bảng số liệu để trống.  
2. HS:  + Ôn tập lại các kiến thức đã học , làm các bài tập (sgk - 131, 132) 

III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC

1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ :Cho HS kiểm tra xen kẽ trong quá trình làm bài
3.Bài mới(41 phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	Hoạt động 1: Bài tập(39 phút)


	- GV nêu các câu hỏi và yêu cầu học sinh trả lời miệng sau đó GV tóm tắt kiến thức vào bảng phụ. 

?  Nêu định nghĩa căn bậc hai của số a ( 0  

? Phát biểu quy tắc khai phương một tích và qui tắc nhân các căn thức bậc hai 
?  Viết công thức minh hoạ   

? Phát biểu quy tắc khai phương một thương  và qui tắc chia  2 căn thức bậc hai
? Viết công thức minh hoạ  

? Nêu các phép biến đổi căn thức bậc hai  

? Viết công thức minh hoạ các phép biến đổi đó ? 

? Thế nào là khử mẫu của biểu thức lấy căn bậc hai . 
? Nêu cách trục căn thức ở mẫu 
? Viết công thức 
- GV khắc sâu cho học sinh định nghĩa căn bậc hai và các phép biến đổi căn bậc hai.

- GV nêu nội dung bài tâp và yêu cầu học sinh trình bày miệng cách làm.

- HS: Đối với biểu thức A ta thực hiện phép nhân đa thức rồi thu  gọn biểu thức đó, đối với phần B ta thực hiện trục căn thức ở mẫu rồi thu gọn biểu thức đó.

- GV gọi 2 học sinh trình bày bảng.
? Muốn rút gọn  biểu thức có chứa căn bậc hai  ta làm như thế nào  

- HS: Ta thực hiện các phép tính theo thứ tự . . .

- GV gợi ý cách phân tích 
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? Ta có rút gọn được tử và mẫu của phân thức  
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  không ?
- GV: Yêu cầu học sinh trình bày lời giải bài toán này.

- GV yêu cầu học sinh suy nghĩ trình bày cách làm bài tập 5 (Sgk -131) 
- GV gợi ý: Ta có:
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? Hãy phân tích các mẫu thức thành nhân tử sau đó tìm mẫu thức chung  

- GV hướng dẫn tìm mẫu thức chung  MTC = 
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? Hãy quy đồng mẫu thức biến đổi và rút gọn biểu thức trên 
- GV hướng dẫn và gợi ý để học sinh trình bày được phần qui đồng rút gọn rút gọn được biểu thức .

- HS làm sau đó trình bày lời giải . 
- GV nhận xét chữa bài và chốt cách làm .
	I. Lí thuyết:     

1. Định nghĩa căn bậc hai:    

 Với mọi a ( 0  ta có:    
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2. Quy tắc nhân chia các căn bậc hai:

a)Phép nhân - Khai phương một tích: 

                 
[image: image10.wmf]A.B = A.B

    (A, B ( 0) 

b) Phép chia - Khai phương một thương:
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3. Các phép biến đổi CBH: 

a) Đưa thừa số ra ngoài- vào trong dấu căn:  
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b) Khử mẫu của biểu thức lấy căn:  
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c) Trục căn thức:
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II. Bài tập: 

1. Bài tập 1:    Rút gọn biểu thức:

 A  = 
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B  = 
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2 Bài tập 2:  Rút gọn biểu thức 

B = 
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  ( với a > 0;  a 
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Giải:

 Ta có: B = 
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             Vậy B = 1 – a

3 Bài 5:    (Sgk- 131) 
Ta có: 
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Chứng tỏ giá trị của biểu thức không phụ thuộc vào biến x.



	Hoạt động 2: Củng cố(2 phút)

	- GV khắc sâu lại các kiến thức cơ bản của bài và các kiến thức đã vận dụng trong quá trình giải bài tập trên.


	-HS: Theo dõi, ghi nhớ và hệ thống lại kiến thức vừa học


4. Hướng dẫn về nhà: (3 phút)
Bài tập:  Cho biểu thức P = 
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                   a) Rút gọn P          b) Tính giá trị của P với x = 
[image: image34.wmf]743
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                   c) Tìm giá trị lớn nhất của P 

         - Tiếp tục ôn tập về địng nghĩa và cách giải phương trình bậc hai một ẩn số.
Tuần 32-Tiết 64
Ngày soạn 18/4/2023
ÔN TẬP CUỐI NĂM  (tiết 2)
III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC

1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ :Cho HS kiểm tra xen kẽ trong quá trình làm bài

3.Bài mới(39 phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	Hoạt động 1: Ôn tập(37 phút)


	- GV nêu câu hỏi HS trả lời sau đó chốt các khái niệm vào bảng phụ .

? Nêu công thức hàm số bậc nhất; tính chất biến thiên và đồ thị của hàm số 

? Đồ thị hàm số là đường như thế nào và đi qua những  điểm nào  

? Thế nào là hệ hai phương trình  bậc nhất hai ẩn số 

? Nêu cách giải hệ hai phương trình  bậc nhất hai ẩn . 

? Hàm số bậc hai có dạng nào 

? Nêu công thức tổng quát 

? Tính chất biến thiên của hàm số và đồ thị của hàm số .

? Đồ thị hàm số là đường như thế nào và nhận trục nào là trục đối xứng . 

? Nêu dạng tổng quát của phương trình  bậc hai một ẩn và cách giải theo công thức nghiệm . 

? Viết hệ thức vi - ét đối với phương trình ax2 + bx + c = 0 ( a ( 0 ) .

- GV khắc sâu lại các kiến thức cơ bản về phương trình , hệ phương trình và hệ thức Vi – ét. 

- GV nêu nội dung bài toán và yêu cầu học sinh suy nghĩ nêu cách làm 

? Đồ thị hàm số y = ax + b  đi qua 2 điểm A (1;3) và  B (-1;-1) ta có những  phương trình  nào  

? Hãy lập hệ phương trình sau đó giải hệ phương trình từ đó xác định các hệ số a; b và suy ra công thức hàm số cần tìm 

- GV  khắc sâu cho học sinh cách làm bài tập viết phương trình đường thẳng đi qua 2 điểm. 

? Khi nào hai đường thẳng 
[image: image35.wmf]y = ax + b

 và  
[image: image36.wmf]y = a'x + b'

  song song với nhau 

? Để đồ thị hàm số y = ax + b song song với đồ thị hàm số y = x + 5  ta suy ra điều gì   

? Khi đó công thức của hàm số như thế nào

? Tìm hệ số b như thế nào              

- GV hướng dẫn HS trình bày và ghi nhớ cách làm dạng toán này

- GV nêu nội dung bài tập và hướng dẫn cho học sinh trình bày lời giải bài tập này.

? Nếu gọi điểm có định mà hàm số luôn đi qua là M0 (x0; y0) với 
[image: image37.wmf]kR
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 ta suy ra điều gì  

- GV làm mẫu sau đó hướng dẫn cách làm từng bước cho học sinh .

- GV yêu cầu học sinh giải hệ phương trình phần a) bài tập 9 (Sgk – 132).

? Với y ( 0 ta có hệ phương trình (I) 
[image: image38.wmf]Û

 với hệ phương trình nào 

- Hãy giải hệ phương trình trên bằng phương pháp cộng đại số ? 

- GV hướng dẫn học sinh giải được hệ phương trình trên bằng cách xét hai trường hợp y ( 0 và y < 0 sau đó bỏ dấu giá trị tuyệt đối để giải hệ phương trình.

- GV cho học sinh sau đó nhận xét cách làm. 

- GV khắc sâu cho học sinh cách giải hệ phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối.

? Vậy hệ phương trình  đã cho có bao nhiêu nghiệm 

- GV yêu cầu học sinh giải phương trình       
[image: image39.wmf]32

2x- x+ 3x + 6 = 0


- Gợi ý : Phân tích phương trình  thành dạng tích rồi giải phương trình . 

- Phân tích thành 

     (x + 1).(2x2 - 3x + 6) = 0 

? Hãy giải phương trình  trên  

- GV hướng dẫn cho học sinh  đặt ẩn phụ cho bài toán.

- Đặt x2 + 5x = t  sau đó đưa phương trình về dạng bậc hai đối với ẩn t. 

- GV yêu cầu học sinh giải phương trình ẩn t 

? Thay giá trị của t vào đặt ta được phương trình  nào 

? Giải phương trình  đó ta có nghiệm như thế nào  

? Với t1 = 2 
[image: image40.wmf]Þ

 ta có phương trình nào                          
? Giải pt  
[image: image41.wmf]2
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  như thế nào 

? Tương tự học sinh trình bày trường hợp  t2 = - 6. 

? Vậy phương trình có bao nhiêu nghiệm.

- GV cho HS giải trên bảng sau đó nhận xét chữa bài và chốt cách làm.

- GV yêu cầu HS nêu các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình, hệ phương trình. 

? Tóm tắt các bước giải đó vào bảng phụ yêu cầu học sinh ghi nhớ

? Nêu cách giải dạng toán chuyển động và dạng toán quan hệ số . 

- GV yêu cầu đọc bài 11 (Sgk – 133) và ghi tóm tắt nội dung bài toán. 

? Nêu cách chọn ẩn , gọi ẩn và đặt ĐK cho ẩn . 

? Nếu gọi số sách lúc đầu ở giá I là x cuốn  ta có số sách ở giá thứ II lúc đầu là bào nhiêu  

? Hãy lập bảng số liệu biểu diễn mối quan hệ giữa hai giá sách trên . 

Đối tượng

Lúc đầu

Sau khi chuyển

Giá I

x


[image: image42.wmf]x - 50


Giá II


[image: image43.wmf]450 - x



[image: image44.wmf]450 - x + 50


 ? Dựa vào bảng số liệu trên em hãy lập phương trình  của bài toán và giải bài toán trên . 

- GV gọi học sinh lên bảng trình bày bài toán . 

- GV nhận xét và chốt lại cách làm bài.

- GV nêu nội dung bài tập 12 (Sgk-133) cho học sinh làm theo nhóm (chia 4 nhóm) 

? Theo phần kiểm tra bài cũ hãy lập hệ phương trình  và giải bài toán trên. 

- GV tổ chức cho các nhóm thi giải nhanh và chính xác, lập luận chặt chẽ. 

- Cho nhóm 1 ( nhóm 3; nhóm 2 ( nhóm 4 sau đó GV cho điểm và xếp thứ tự . 

- GV gợi ý học sinh làm bằng bảng số liệu kẻ sẵn trên bảng phụ : 

Mối quan hệ
v

km/h

t (h)

S (km)

1

Lên dốc

x
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Lên dốc

x
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- GV đưa đáp án và lời giải chi tiết trên bảng phụ học sinh đối chiếu và chữa bài vào vở. 

- GV chốt lại cách làm dạng toán này 

? Hãy nêu cách giải dạng toán chuyển động thay đổi vận tốc , quãng đường , thời gian .

- GV yêu cầu học sinh đọc đề bài, tóm tắt bài 17 (Sgk – 134). 

? Bài toán cho gì ? Yêu cầu gì ? 

? Bài toán trên thuộc dạng toán nào 

? Nêu cách giải dạng toán đó . 

 ( Thêm bớt, tăng giảm, hơn kém ( so sánh cái cũ với cái mới, cái ban đầu và cái sau khi đã thay đổi, … ) 

- HS làm bài GV gợi ý cách lập bảng số liệu biểu diễn mối quan hệ . 

Mqh

Số HS

Số ghế

Số HS trên ghế

Đầu

40
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? Dựa vào bảng số liệu trên hãy lập phương trình  và giải phương trình.

? Kết luận bài toán.

- GV khắc sâu cách giải bài toán bằng cách lập phương trình, lập hệ phương trình và các kiến thức cơ bản đã vận dụng
	I. Lí thuyết:           
1. Hàm số bậc nhất: 

a) Công thức hàm số:  
[image: image53.wmf]y = ax + b

 ( a ( 0 )

b) TXĐ : mọi x ( R 

     - Đồng biến: a > 0 ; Nghịch biến : a < 0 

     - Đồ thị là đường thẳng đi qua hai điểm 

A(xA; yA) và  B (xB; yB) bất kỳ. 

Hoặc đi qua hai điểm đặc biệt P (0;b) thuộc trục Oy và Q  
[image: image54.wmf]b
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 thuộc trục Ox

2. Hệ hai phương trình  bậc nhất hai ẩn: 

a)Dạng tổng quát: 
[image: image55.wmf]'''
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b) Cách giải: 

             - Giải hệ bằng phương pháp đồ thị.

             - Giải hệ bằng phương pháp cộng.

             - Giải hệ bằng phương pháp thế.

3. Hàm số bậc hai : 

a) Công thức hàm số:   
[image: image56.wmf]2

y = ax

  (a ( 0) 

b) TXĐ: mọi x  R (( R 

- Với a < 0 Hàm số  đồng biến khi x < 0  và nghịch biến khi x > 0 .

- Với a > 0 Hàm số  đồng biến khi x > 0  và nghịch biến khi x < 0. 

- Đồ thị hàm số là một Parabol đỉnh O (0; 0)
 nhận Oy là trục đối xứng. 

4. Phương trình bậc hai một ẩn: 

a) Dạng tổng quát:    
[image: image57.wmf]2

ax+ bx + c = 0

    (a ( 0) 

b) Cách giải: 

Dùng công thức nghiệm và công thức nghiệm thu gọn ( sgk - 44 ; 48 ) 

c) Hệ thức Vi - ét:  

Nếu phương trình 
[image: image58.wmf]2

ax+ bx + c = 0

 có hai nghiệm x1 và x2 thì:   


[image: image59.wmf]12
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 II. Bài tập:      
1.Bài tập 6:  (Sgk - 132) 

a) Vì đồ thị hàm số y = ax + b đi qua điểm A (1; 3)  Thay toạ độ điểm A vào công thức hàm số ta có: 

      
[image: image61.wmf]3 = a.1 + b

   
[image: image62.wmf]Û

 
[image: image63.wmf]a + b = 3

   (1 )  

Vì đồ thị hàm số y = ax + b đi qua điểm B 

(-1;-1) Thay toạ độ điểm B vào công thức hàm số ta có: 

    
[image: image64.wmf]-1= a.(-1) + b

 
[image: image65.wmf]Û

 
[image: image66.wmf]- a + b = -1

  (2)  

Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình : 


[image: image67.wmf]3221
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Vậy hàm số cần tìm là : y = 2x + 1 

b) Vì đồ thị hàm số y = ax + b song song với đường thẳng y = x + 5  ta có a = a' hay  a = 1 


[image: image68.wmf]Þ

 Đồ thị hàm số đã cho có dạng: 

y = x + b (*) 

- Vì đồ thị hàm số đi qua điểm C ( 1 ; 2 )

  Thay toạ độ điểm C và công thức (*) ta có: 

(*) 
[image: image69.wmf]Û

 2 = 1.1 + b  
[image: image70.wmf]Þ

 b  = 1 

Vậy hàm số càn tìm là:  y = x + 1 .

2.Bài tập 8:  (Sgk - 132) 

Gọi điểm cố định mà đường thẳng (k +1)x - 2y = 1 luôn đi qua là M0 ( x0 ; y0) 
[image: image71.wmf]Þ

  phương trình  

( k + 1) x0 - 2y0 = 1 có nghiệm với 
[image: image72.wmf]kR
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[image: image73.wmf]Û

 kx0 + x0 - 2y0 - 1 = 0 có nghiệm với 
[image: image74.wmf]kR
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[image: image75.wmf]Û
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Vậy khi k thay đổi,  đường thẳng (k + 1) x - 2y =1 luôn đi qua một điểm cố định là 

M0 (0; - 0,5)

3.Bài tập 9:  (Sgk - 132 ) 

a) Giải hệ phương trình  : 
[image: image78.wmf]2313
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33

xy

xy

ì+=

í

-=

î

 
[image: image80.wmf]Û

 
[image: image81.wmf]2313
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+) Trường hợp 1:  Với y ( 0 ta có (I) 


[image: image82.wmf]Û

 
[image: image83.wmf]2313

33

xy

xy

+=

ì

í

-=

î

  
[image: image84.wmf]Û
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   (thoả mãn) 

+) Trường hợp 2:    Với y < 0 ta có (I) 


[image: image88.wmf]Û
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[image: image90.wmf]Û
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      (thoả mãn) 

Vậy hệ phương trình  đã cho có 2 nghiệm là: 

   
[image: image92.wmf](
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x = 2 ; y = 3 

 hoặc   
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4. Bài tập 16:  (Sgk - 133) 


[image: image94.wmf]32

2x- x+ 3x + 6 = 0

 


[image: image95.wmf]Û

 (2x3 + 2x2) + (- 3x2 - 3x)  + ( 6x + 6) = 0 


[image: image96.wmf]Û

 2x2.(x + 1) - 3x.(x + 1) + 6.(x + 1) = 0 


[image: image97.wmf]Û

 (x+ 1).(2x2 - 3x + 6) = 0 


[image: image98.wmf]2
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Từ (1) 
[image: image99.wmf]Û

x = -1 

Từ (2) ta có: ( = (- 3)2 - 4.2.6 = 9- 48 

 ( = - 39 < 0 
[image: image100.wmf]Þ

 phương trình  (2) vô nghiệm 

Vậy phương trình  đã cho có một  nghiệm 

x = - 1 

b) x( x + 1)( x + 4)(x + 5) = 12 


[image: image101.wmf]Û

 ( x2 + 5x )( x2 + 5x + 4) = 12 (*) 

Đặt x2 + 5x = t  


[image: image102.wmf]Þ

 Ta có phương trình: (*)
[image: image103.wmf]Û

  t( t + 4) = 12 


[image: image104.wmf]Û

 t2 + 4t - 12 = 0  (a = 1;  b' = 2; c = -12) 

Ta có (' = 22 - 1.(-12) = 4 + 12 = 16 > 0 


[image: image105.wmf]Þ

 
[image: image106.wmf]'164

D==



[image: image107.wmf]Þ

 phương trình có 2 nghiệm  t1 = 2; t2 = - 6 

+) Với t1 = 2 
[image: image108.wmf]Þ

 Ta có PT:  x2 + 5x = 2 


[image: image109.wmf]Û

 x2 + 5x - 2 = 0  

 Ta có:   ( =52 - 4.1.(-2) = 25 + 8 = 3 > 0 


[image: image110.wmf]Þ

PT có 2 nghiệm 
[image: image111.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image112.wmf]2
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+) Với t2 = - 6 Ta có PT:  x2 + 5x = - 6 


[image: image113.wmf]Û

 x2 + 5x + 6 = 0 


[image: image114.wmf]Þ

 PT có 2 nghiệm  x3 = - 2 ; x4 = - 3 

Vậy phương trình  đã cho có 4 nghiệm là:

x1 = 
[image: image115.wmf]2
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  ; x
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; x3 = -2; x4 = - 3.

5.Các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình, hệ phương trình: 

B1: Lập phương trình  (hệ phương trình ) 

- Chọn ẩn, gọi ẩn và đặt điều kiện cho ẩn . 

- Biểu diễn các đại lượng chưa biết theo các ẩn và các đại lượng đã biết . 

- Lập phương trình (hệ phương trình) biểu thị mối quan hệ giữa các đại lượng. 

B2: Giải phương trình (hệ phương trình) nói trên. 

B3: Trả lời  Kiểm tra xem trong các nghiệm của phương trình  (hệ phương trình) nghiệm nào thích hợp với bài toán và kết luận. 

II. Bài tập:

1.Bài tập 11:    (Sgk - 133) 

Tóm tắt: Giá I + giá II = 450 cuốn. 

Chuyển 50 cuốn từ I 
[image: image116.wmf]Þ

 II 
[image: image117.wmf]Þ

 giá II = 
[image: image118.wmf]4

5

giá I 

Tím số sách trong giá I , và giá II lúc đầu . 

Bài giải: 

- Gọi số sách lúc đầu ở giá I là x cuốn 

ĐK: (x ( Z ; 0 < x < 450)

Thì số sách ở giá II lúc đầu là (450 - x) cuốn 

Khi chuyển 50 cuốn từ giá thứ nhất sang giá thứ hai thì số sách ở giá I là (x - 50) cuốn; số sách ở giá thứ II là  

(450 - x) + 50  = (500 - x) cuốn. 

Theo bài ra ta có phương trình: 

                 
[image: image119.wmf]4
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[image: image120.wmf]Û

 
[image: image121.wmf]- 5x + 2500 = 4x - 200 



[image: image122.wmf]Û

  - 9x = - 2700


[image: image123.wmf]Û

  x = 300 ( t/m ) 

Vậy số sách lúc đầu ở giá thứ nhất là 300 cuốn; số sách ở giá thứ hai là: 450 - 300 - 150 cuốn.
2.Bài tập 12:    (Sgk - 133) 

Bài giaỉ
Gọi vận tốc lúc lên dốc là x (km/h) và vận tốc lúc xuống dốc là y (km/h)  (Đ/k: x > 0;  y > 0) 

- Khi đi từ A( B ta có:  Thời gian đi lên dốc là 
[image: image124.wmf]4

x

 h); Thời gian đi xuống dốc là  
[image: image125.wmf]5
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Theo bài ra ta có phương trình: 
[image: image126.wmf]452

3

xy

+=

   (1) 

- Khi đi từ B ( A Thời gian đi lên dốc là 
[image: image127.wmf]5

x

 (h); Thời gian đi xuống dốc là  
[image: image128.wmf]4
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Theo bài ra ta có phương trình:   
[image: image129.wmf]5441
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- Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình : 
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  Đặt 
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Ta có hpt: 
[image: image132.wmf]Û
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[image: image134.wmf]Û
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[image: image145.wmf]11
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Vậy vận tốc lúc lên dốc là 12 km/h và vận tốc khi xuống dốc là  15 km/h . 

3. Bài tập 17:    (Sgk - 134) 

Tóm tắt: tổng số: 40 HS; bớt 2 ghế ( mỗi ghế xếp thêm 1 HS ( Tính số ghế lúc đầu. 

Bài giải:

Gọi số ghế băng lúc đầu của lớp học là x (ghế) 

(Điều kiện x > 2;  x ( N*) 

Số học sinh ngồi trên một ghế là  
[image: image148.wmf]40

x

 (h/s) 

Nếu bớt đi 2 ghế thì số ghế còn lại là x-2 (ghế) 

Số HS ngồi trên 1 ghế lúc sau là  
[image: image149.wmf]40
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Theo bài ra ta có phương trình: 


[image: image150.wmf]4040
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[image: image151.wmf]Û

 40x - 40 ( x - 2) = x( x- 2) 


[image: image152.wmf]Û

  40x + 80 - 40x = x2 - 2x 


[image: image153.wmf]Û

  x2 - 2x - 80 = 0 

Ta có : (' = (-1)2 - 1. (-80) = 81 > 0 


[image: image154.wmf]Þ
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[image: image156.wmf]Þ

 Phương trình có 2 nghiệm  x1 = 10 ; x2 = - 8 

Đối chiếu điều kiện ta thấy x = 10 thoả mãn 

Vậy số ghế lúc đầu của lớp học là 10 cái

	Hoạt động 2: Củng cố(2 phút)

	? Nêu lại các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình, hệ phương trình

? Khi nào hệ phương trình có nghiệm, vô nghiệm...

? Nêu nội dung của định lí Vi-ét

? Làm các bài tập phần ôn tập cuối năm trong SBT
	-HS: Trả lời kiến thức đã học và ghi nhớ


4.Hướng đẫn về nhà: (5 phút)
- Ôn tập kỹ lại các khái niệm đã học, xem lại các bài tập đã chữa.
- Làm các bài tập 10; 12; 17 (Sgk – 133- 134) 



- Ôn tập lại toàn bộ kiến thức đã học chuẩn bị cho tiết kiểm tra học kỳ II. 

· Gợi ý  bài tập 18   (Sgk - 134) 

          (Lập bảng số liệu biểu diễn mối quan hệ, lập phương trình )

	Cạnh huyền
	Cạnh góc vuông 1
	Cạnh góc vuông 2

	20 ( cm )
	x ( cm )
	( x - 2 ) ( cm )

	a2 = 400
	
[image: image157.wmf]2222

b+c= x+ (x - 2)




         Gọi cạnh góc vuông thứ nhất là x ( cm ) thì cạnh góc vuông  thứ hai là ( x - 2) cm 

         Theo bài ra ta có phương trình:   
[image: image158.wmf]222

x+ (x - 2)= 20
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